

## 盘点2024春节假期

## 我区接待国内游客3140.55万人次 实现旅游收入221.22亿元

本报讯(记者 刘霞)记者从自治区文化和旅游厅获悉,2024年春节假期,我区以“欢欢喜喜过大年 游龙御马迎新春”为主题,推出“艺术迎春 文润北疆”文艺演出活动、“春到万家 福满北疆”群众文化活动、“魅力非遗 多彩北疆”特色民俗活动、“休闲过年 畅游北疆”旅游休闲活动、“欢度新春 畅游北疆”消费促进活动、“龙腾盛世 文博北疆”社会教育系列活动、“欢乐春节 亮丽北疆”宣传推广活动等7大类1500余项特色活动。春节假期,全区接待国内游客3140.55万人次,是2023年的5.76倍,是2019年可比口径的5.11倍;实现旅游收入221.22亿元,是2023年的7.63倍,是2019年可比口径的6.46倍。

春节假日“文化味”更浓  
弘扬“北疆文化”,在全区范围内广泛开展惠民演出活动,内蒙古艺术剧院举办“演艺+电影+休闲美食”新春联欢;内蒙古文化馆举办“迎新春·戏曲北疆行”集中展演;各地乌兰牧骑等

文艺院团开展迎新演出240余场,同步开展“云端欣赏、线下学演、欢喜过年”,推送“每日一歌”“每日一舞”“每日一剧”“每日一戏”等精美视频,方便广大群众欣赏艺术精品。春节期间,看电影成为新年俗,全区电影总票房破亿,观影人次250余万。

群众活动“龙元素”更炫  
以铸牢中华民族共同体意识为主线,组织各地图书馆、文化馆、博物馆、展览馆举办“把年味带回家”新春活动500余项。内蒙古博物院开展“北疆龙吟贺新春”活动,推出“龙行中华”甲辰龙年生肖文物大联展,策划寻龙迹、开龙运、福龙至、舞龙诀、趣龙“萌”、展龙图六大系列活动160场,日均到馆1.5万人次;内蒙古展览馆举办“欢欢喜喜过大年 游龙御马迎新春”现场体验活动,进行“畅游黄河九曲 弘扬北疆文化”游九曲,搭建“我从草原来”北疆文化客厅,打造“我和草原有个约定”北疆文创市集等活动,举办研学讲堂、互

动体验、趣味比赛等社会教育活动200场。广泛开展“大地欢歌 春季村晚”展示,已举办活动172场次、参与人次122.25万。举办“非遗过大年”等具有地方特色民俗活动200余项。内蒙古图书馆春节“不打烊”,推出“龙腾书海 春满文苑”等阅读推广活动,近万名读者以阅读方式度过春节假期。

冰雪旅游“吸引力”更大  
各地围绕“十四冬”精心准备了冰雪盛宴以及精彩纷呈的迎春春活动,推出多项门票优惠政策,吸引广大市民及游客体验消费,推动全区各地冰雪游成为热点,举办冰雪那达慕、冬捕节、冰雪运动、冰雪穿越、冰雪赛事等冰雪嘉年华80余项,打响“向西一步去滑雪 游龙御马迎新春”冰雪旅游品牌。

文旅市场“拉动力”更强  
春节假期,全区接待国内游客数量持续走高,客源地更为多样化,排名前五的分别为上海市、广东省、河北省、北京市、重庆市。全区接待国内游客人次

数排名前四的为赤峰市、乌兰察布市、呼和浩特市、鄂尔多斯市。呼和浩特市开展“回家过春节”“青城团圆年”“花式闹新春”等文旅活动260余项,新春文化庙会首日(初六)塞上老街旅游休闲街区接待游客约30.5万人次。

假日市场“安全阀”更牢  
自治区文化和旅游厅组成6个检查组赴12个盟市开展安全督查检查,深入景区、图书馆、博物馆、网吧、电竞酒店等公共文化场所和文旅经营单位开展安全隐患排查,确保2024年春节假期全区文化旅游行业安全稳定运行。同时通过各平台及时发布假期旅游安全提示,提醒广大游客安全文明出行。假日期间,全区文旅战线严格落实24小时值班、领导带班制度,全员保持通讯畅通,保证重要信息及时上传下达。春节假期,全区文旅市场秩序良好,节日氛围喜庆祥和,广大群众欢欢喜喜过大年,各地游客平安快乐迎新春。

## 呼和浩特市外埠商协会茶叙会举行

本报讯(记者 吕会生)2月16日,市工商联举办外埠商协会茶叙会。市委常委、统战部副部长葛智敏,副市长王心宇参加。

葛智敏向所有关心与支持家乡发展的外埠商协会代表表示欢迎和感谢,并向大家致以新春祝福。她说,市委、市政府将继续打造办事更高效的政务环境、市场更满意的政策

环境、支撑更有力的要素环境、预期更稳定的法治环境、亲清更统一的政商环境,加大招商引资力度,让来呼企业家安心在首府谋发展。

全国及海外的外埠商协会代表表示,将继续支持家乡发展,为首府搭建发展平台,心系家乡、反哺家乡、共建家乡,为首府高质量发展作出应有贡献。

## 我市将迎来强降温和明显降雪天气 四部门首次针对天气信息发布联合预警

本报讯(记者 苗青)据呼和浩特市气象台预报:18日开始至22日,全市先后迎来强降温和明显降雪天气。18—19日,全市将出现寒潮,最高气温下降10—12℃,最低气温下降8—10℃,并伴有5、6级西北大风;20至22日将出现中到大雪,总降雪量5—10毫米,新增积雪深度将超过5厘米。

针对春节返程期间18—22日呼和浩特市地区明显寒潮、降雪天气过程,市公安局、市交通运输局、市城市管理综合执法局、市气象局联合发布预警信息。据悉,此为四部门首次联合针对天气信息发布预警信息,在加强各相关部门间信息互联互通的基础上,为应对降温降雪天气提供综合研判和预警建议。

通过联合分析研判得知,此次降雪和强降温可能造成呼和浩特市地区高速公路、国省干道(G110、G209、S31等)、城区快速

路、城市主干道(通道路、新华大街、成吉思汗大街等)与进出城口衔接的道路结冰积雪、路面湿滑、能见度下降等。

建议公众密切关注公安交管、气象、交通等部门发布的最新信息,当前正值春运返程高峰,降雪和强降温可能造成G6、G59、S31、G209、S102、S103、S211等高速及国省干道出现道路积雪、结冰,建议交通、交管部门提前部署防控工作,公众注意出行安全。降温、降雪对设施农业生产影响较大,建议农牧部门加强防御低温降雪技术指导,种植户提前加固棚舍,做好大棚保温工作。

此外,未来一周受降温降雪天气影响,气温波动大,风寒效应明显,建议文旅部门提前防范天气对户外活动造成的影响,建议疾控部门做好呼吸系统等心脑血管疾病预防及科普宣传工作。

## 春节假期我市道路交通总体平稳有序

本报讯(记者 苗欣 通讯员 王永明)春节假期,市交管支队紧紧围绕保安全、保畅通这一中心任务,提前研究谋划,精心组织部署,加强路面管控,强化宣传引导,全警动员、全力以赴守护群众平安出行,为欢度安定祥和的新春佳节创造良好道路交通环境。截至2月17

日19时,全市道路交通安全形势总体平稳有序,未接报较大以上道路交通事故。

为确保春节假期道路交通安全,广大民辅警坚守岗位,根据假期交通违法和事故规律特点,紧盯住交通流量集中、隐患风险突出的重点路段,狠抓源头排查、重点

整治、路面严管三个关键,坚持定点执勤与流动巡查相结合,严查酒驾醉驾、“三超一疲劳”等严重交通违法行为。长假期间,市交管支队日均出动警力2500余人次、警车150余辆,启动交警执法站11个,设置临时执勤点95个。

春节假期时间长,群众驾车乘

车出行集中,各交警大队提前研判易堵路段,逐一制定组织疏导方案,强化部门区域警务协作,加强与交通运输、消防救援、医疗急救等部门以及公路养护、清障等单位的联动配合,加强重点时段、重点路段、重要节点巡逻管控和指挥疏导,全力做好疏堵保畅工作。

## 呼和浩特机场发送旅客超27万人次

本报讯(记者 云艳芳)伴随着2024年春节假期的结束,呼和浩特机场迎来了旅客出行高峰,单日最高近4万人次经呼和浩特机场出行。在民航相关部门的共同努力下,呼和浩特机场整体运行平稳有序。

据悉,2024年春节假期期间呼和浩特机场共保障运输旅客2380架次,完成旅客吞吐量27.2万人次,日均分别为298架次、3.4万人次,假期期间进出港平均客座率达83.8%。

2月17日,在春节假期的最后一天,呼和浩特机场迎来返程客流高峰,共执行航班330架次,运送旅客3.94万人次,单日客座率达87.6%,单日旅

客吞吐量创历年春节假期新高,单日客座率达到2024年以来的最高水平。

据了解,春节假期,区内客流主要以海拉尔、赤峰、通辽、乌兰浩特、锡林浩特等城市的返乡返岗旅客为主;区外客流主要集中在海口、上海、广州、西安、杭州、武汉、天津等城市。

为满足广大旅客春运及假期出行需求,呼和浩特机场积极争取各航空公司运力投放,在广州、上海、哈尔滨、海口、三亚等城市适时投入宽体机运营,并新增至无锡、阜阳、长治等区外城市航班,恢复至西双版纳航班,加密至上海、西安、大连、济南、海拉尔、赤峰等城市航班。

## 呼和浩特公交运送乘客160余万人次

本报讯(记者 云艳芳)春节假期,市公交公司3千余名职工坚守在工作岗位上,强化安全保障和车辆保障,多措并举做好营运服务工作,为城市正常运转服务。2024年春节假期期间运营线路124条,安全运送乘客160余万人次。

精准安排科学谋划,构建出行“智慧路”。春节期间,市公交公司精准安排、科学谋划,详细制定春运运营方案,根据春节假期客流特点,通过智能调度系统,加强对市区重点线路的客流监测,根据客流变化及时调整途经线路车次投入,实时调整运营间隔,满足乘客出行需求。同时,为满足外地

回呼乘客夜间出行需求,自2月6日起,夜间7号线延时运营至凌晨4点,及时响应联动,让归家的游子感受呼和浩特市公交通的温度和热度。

多样化出行服务,打造特色“游玩路”。春节前夕,炫彩观光巴士(春节专线)正式运营,首府市民可以乘坐公交车观赏流光溢彩的青城夜景,感受不一样的人间烟火。乘坐炫彩观光巴士成为首府市民及外地游客游览呼和浩特的又一网红打卡项目。为配合我市春节期间文旅活动安排,公交公司开通2条礼包新春专线并延时运营103路。冰雪节专线、马鬃山滑雪专线等特色公交线路受到首府市民的好评。

## 唱响草原都市冰雪欢歌

(上接第1版)

“在我家门口举办全国盛会,我们赏冰乐雪的同时,还能观看‘十四冬’群众越野滑雪和速度滑冰比赛,简直爽到心窝里了。”一位住在周围的市民说。

市民卢先生带着儿子全程观看了两天的比赛,并发自真心地为运动员加油鼓劲。“这样近距离观赛效果太棒了,我儿子放假也有去滑雪,对此,我十分支持,还和他一同去感受了冰雪乐趣。”

“十四冬”群众比赛让青城全民同乐,成千上万观看比赛的市民对冰雪的热情愈加高涨。

“十四冬”是北京冬奥会后首次举办的冬季项目全国重大体育赛事,也是内蒙古自治区首次承办的全国综合性运动会,群众越野滑雪和速度滑冰比赛落户呼和浩特,不仅提升了首府城市的知名度和影响力,也吸引了大量省外游客驻足呼和浩特,提升了呼和浩特在全国冰雪运动舞台上的影响力。

“十四冬”竞赛组织委员会技术官员丁振平说,呼和浩特的比赛场地是非常优质的室外场地。“这些年我们提倡群众走出室外,办了很多群众性比赛,希望大家到真正的冰天雪地中进行冰雪运动,感受冰雪的乐趣。”

精品冰雪赛事让首府有口皆碑

2022年8月,2022—2023赛季中国杯短道速滑精英联赛第二站确定落户我市,为此,市体育局成立专班,按照赛事要求和标准,完成了改造水质、浇冰车、电子计时计分系统、弱电等项目,确保了承办赛事的硬件条件。同时,联合相关委办局和单位统筹安排赛事宣传、竞赛组织、接待、安保、交通、通讯、反兴奋剂等工作,确保比赛获得圆满成功。在2023年2月3日至5日的比赛中,共有12000余观众现场观看了这场高水平体育赛事,线上直播播放量达167万人次。国内、自治区、呼市等50多家新闻媒体从不同角度对赛事进行了报道。在本次比赛中,内蒙古代表团取得了历史最好成绩,为短道速滑项目在呼和浩特广泛开展奠定了良好的基础。

2023年9月12日—17日,我市迎来2023—2024赛季中国杯短道速滑精英联赛第一站暨“十四冬”资格赛,武大靖、任子威、林孝俊、刘少林、刘少昂、范可新、曲春雨、张雨婷、李文龙、钟宇晨、刘冠逸、宋嘉华等冬奥冠军和2023年世锦赛冠军来呼参赛。此次联赛增设了对外售票,开票当天仅5

秒,赛事门票快速售罄。比赛直播单日播放量达到540万人次。

两场精品赛事在呼和浩特体育中心举办,冰场硬件条件让首府有口皆碑。短道速滑比赛期间,冰面恒温平整误差,温度保持在-8.0℃至-8.5℃,得到中国冰协、各队教练员、运动员的一致好评。

全市冰雪运动热度持续升高

随着首府冰雪运动场地不断丰富,以及全民健身工作的不断推进,市民群众的冰雪运动热情也越来越高。

2021年,我市建成国家级室内标准冰场——呼和浩特体育中心乙级综合体育馆,建筑面积14800平方米,高28米,地上三层,总计坐席3500座,可承办短道速滑、冰球、篮球、排球、羽毛球、手球等多项国家赛事。

2021—2024年,我市连续四年在东湖冰场开展“冰雪运动季”系列活动品牌赛事,成功举办了第八届、第九届、第十届全国大众冰雪季,包括冰球对抗赛、雪地足球、曲棍球等赛事活动,举办期间,在东湖冰场、赛马场、南湖公园、人民公园以及全市9个旗县区,铺设了近20万平方米的冰雪场地,供市民免费滑冰戏雪,全市29处中小型冰场还进行实时联动,切实满足群众对冰雪娱乐和运动的需求。特别是马鬃山滑雪场,开通了呼和浩特东站与北京北站的“滑雪专线”,打造了市区直达的“马鬃山滑雪场专线”和“滑雪巴士”,吸引了北京、河北、黑龙江、吉林、辽宁、河南、湖南、浙江、四川、甘肃、宁夏等省、市、自治区的体育运动爱好者前来拥抱冰雪奇缘,体验滑雪运动的速度与激情。

近年来,我市培养了许多速度滑冰运动人才,分别输送到了沈阳体育学院、内蒙古自治区队等专业队,其中很多运动员先后参加了全国“七冬会”至“十三冬”的速度滑冰比赛,涌现出赛娜、贺军、李强、于洪涛、白晓晶、韩梅、赵丹等优秀冰雪运动健将。

2022年,呼和浩特体育中心联合呼和浩特市体育运动学校、马鬃山滑雪场,筹备组建了速度滑冰、短道速滑、花样滑冰、冰球、冰壶、滑雪项目运动队。目前,我市常年参与冰雪运动的青少年约3000人,注册冬季运动项目运动员近300人。

得天独厚的冰雪资源、丰富多彩的冰上运动、精心打造的精品赛事、开拓创新的运营模式……在冰雪中绽放精彩,呼和浩特正当其时。

(李海珍)

## 新春 走基层

## 社火华装泼春韵 青城炫彩庆龙年

本报讯(记者 阿柔娜 通讯员 李建华)2月17日,正月初八。2024年呼和浩特新春文化庙会活动在玉泉区塞上老街旅游休闲街区依然火热进行。现场的“游八仙”沉浸式综合社火表演,以“游”为乐,通过12组具有代表性队伍和9组传统秧歌队伍的街市表演,为呼和浩特营造出浓厚的春节氛围,并通过对传统文化的创造性转化,推动“青城文脉”火热出圈。

文化庙会现场人潮涌动,欢声笑语此起彼伏。扭秧歌队伍身着色彩斑斓的服装,手持彩扇,随着欢快的音乐节奏,迈出轻盈的步伐,每一个动作都充满了力量感和韵律感。他们的表情欢快,笑容灿烂,将欢乐传递给每一位观众。与此同时,踩高跷也吸引了众多观众的目光。演员们踩着高高的木跷,身着华丽的戏服,扮演着各种角色,自如地行走、跳跃,引得现场喝彩声不断。

“今天的社火表演真是太精彩了!扭秧歌、踩高跷这些表演更让人眼前一亮,这种传统的表演形式让我感受到了浓浓的年味。”市民刘女士笑着说。

除了精彩的社火表演,还有国风机甲巡游队伍,其中“关羽”“赵子龙”“齐天大圣”“杨戬”等形象栩栩如生,让人眼前一亮。更有身着华美汉服的巡游者,衣袂飘飘,吸引了众多市民的目光。“这些国风机甲简直太酷了,我是特意带着儿子来看的,这种把传统文化与现代元素相结合的方式,让我对传统文化有了全新的认识,希望以后能有更多这样的表演。”市民张先生说道。

精彩纷呈的表演不仅为观众带来了一场视觉盛宴,更是对传统文化的一次生动展示,让市民游客在新春佳节的欢乐氛围中感受到了传统文化的独特魅力。



## 新春文化庙会热闹 免费爱心热饮暖人



本报讯(记者 阿柔娜)一缕温情一杯茶,龙年春节暖心怀。正月初八上午,在玉泉区塞上老街旅游休闲街区上演了暖心的一幕:一群“红马甲”忙碌地准备着热水、红糖、姜茶等热饮材料,将一杯杯热饮送给前来观看文化庙会的群众。

现场,志愿者们热情如同冬日的太阳温暖着每一个人的心。他们身着统一的志愿者服装,精神抖擞地站在志愿服务台前,微笑着迎接每一位观看庙会的群众,他们手中托着一杯杯热乎乎的热饮,在亲切递上这份暖心的礼物的同时也送上了节日的祝福和问候。“喝杯热茶暖暖吧。”志愿者郑瑜不停地将热茶递到前来观看庙会的市民手中,

一位市民开心地回应说:“真是太暖心了!跨年的晚上我也喝到过你们送的奶茶,很感谢你们热情的服务。”

原来,这是玉泉区新时代文明实践志愿服务总队的志愿者们向广大游客和参观者提供志愿服务。春节期间,玉泉区新时代文明实践中心累计发动200多名志愿者参与到了迎新年志愿服务活动中,即使是春节假期,这些志愿者们也坚持来到现场提供志愿服务,这一抹“志愿红”成为新春文化庙会上一道亮丽的风景线。

春节期间,广大市民在体验传统文化庙会魅力的同时,也收获了来自志愿者的温暖问候。“志愿红”让龙年春节更温暖、更红火,也让青城年味更浓。